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Graphentheorie

(a) Geben Sie bis auf Isomorphie alle unbenannten zusammenhéngenden Graphen mit 4 Knoten
jeweils durch ein Diagramm an.

(b) Beweisen Sie, dass es keinen selbstkomplementéren Graphen mit 6 Knoten gibt.

Loésung:

(a) Unbenannte zusammenhéngende Graphen mit 4 Knoten (Isomorphieklassen):

. ’ |E| = 3: ‘ und ’ |E| = 4: ‘je genau 2 Graphen:
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|E| = 5: ‘ und ’ |E| = 6: ‘je genau 1 Graph:
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(b) Da der K4 genau 5+ 4+ 3+ 2+ 1 = 15 Kanten besitzt, ein selbstkomplementéirer Graphen
mit 6 Knoten jedoch genau die Hilfte dieser Anzahl Kanten haben muss, ist dies offenbar
nicht mdoglich.

H54 Eine Volkshochschule bietet von Dienstag bis Freitag Kurse fiir Kochen, Zeichnen, Kléppeln,

Mathematik, Englisch, Franzosisch und Spanisch an. Jeder Kurs wird genau an einem der Tage
angeboten und dauert den ganzen Abend. Es gibt drei Lehrer: einen fiir Mathematik und Ko-
chen, einen fiir Zeichnen und Kloppeln, und der dritte unterrichtet die Fremdsprachen. Manche
Kursteilnehmer wollen zwei Facher belegen. So gibt es Teilnehmer, die Mathematik mit Kloppeln
kombinieren wollen. Weiterhin gibt es bei jeder Sprache Kursteilnehmer, die auch Mathematik
oder Zeichnen belegen mochten, und es gibt solche, die neben Kochen auch Kloppeln, Zeichnen
oder Englisch lernen wollen. Andere Kombinationen kommen nicht vor.

(a) Beschreiben Sie die Beziehungen anhand eines Graphen mit Knotenmenge V' bestehend aus
allen Kursfiichern. Die Kantenmenge F sei durch alle Paare von Kursen gegeben, die nicht
gleichzeitig angeboten werden koénnen. Zeichnen Sie ein Diagramm dieses Graphen.

(b) Gelingt es, die sieben Kurse so an vier Tagen zu unterrichten, dass alle Kursteilnehmer, die
zwei Kurse belegen wollen, dies auch kénnen?

Hinweis: Féarben Sie die Knoten des Graphen geeignet!

Losung:
Eine mogliche Farbung mit Zahlen 1,2,3,4
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